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Ме на ві та так бы ла ацэ не на агуль ная 
сі ту а цыя на га лоў най будп ля цоў цы 
кра і ны на чаль ні кам Дэ парт амен та па 
ядзер най і ра ды я цый най бяс пе цы Мі-
ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а-
цы ях Бе ла ру сі (Дзярж атам наг ля да) 
Воль гай ЛУ ГАЎ СКОЙ. Пра гэ та яна 
па ве да мі ла на бры фін гу «Ядзер ная 
і ра ды я цый ная бяс пе ка ў Бе ла ру сі: 
між на род ная і ўнут ры кра і на вая ацэн-
ка» ў прэс-цэнт ры БЕЛ ТА.

Ця пер на гэ тым аб' ек це дзей ні чае рэ-
жым па ста ян на га на гля ду, ка лі спе цы я ліс-
ты дэ парт амен та пра вя ра юць вы ка нан не 
тых па тра ба ван няў, якія бы лі прад' яў ле ныя 
па вы ні ках па пя рэд ніх ін спек цый. Воль га 
Лу гаў ская ад зна чы ла, што стан цыя вы-
кон вае ўсе па тра ба ван ні ў ад па вед нас ці з 
вы зна ча ны мі тэр мі на мі, та му кры тыч ных 
за ўваг па якас ці ўзвя дзен ня аб' ек та ўво-
гу ле ўзні каць не па він на.

НЕ ДА ХО ПЫ 
ВЫ ПРАЎ ЛЯ ЮЦ ЦА 

Ў РЭ ЖЫ МЕ АН ЛАЙН
Па вод ле слоў Воль гі Лу гаў ской, на буд-

пля цоў цы Бе лА ЭС пра цуе вя лі кая коль-
касць ар га ні за цый, та му ёсць шэ раг пы тан-
няў, якія не ты чац ца кам пе тэн цыі Дзярж-
атам наг ля да. Тут уз ні ка юць за ўва гі агуль-
на га бу даў ні ча га ха рак та ру, на прык лад, 
тыя, што ты чац ца пад рых тоў кі да ку мен таў. 
Пры гэ тым усе яны не но сяць сіс тэм ны ха-
рак тар. Пас ля кож най пра вер кі рых ту ец ца 
акт, які да сы ла ец ца ў экс плу а ту ю чую ар га-
ні за цыю. «Ра зам з тым, стаў лен не да за-
ўваг тут са праў ды сур' ёз нае, бо част ка з іх 
вы праў ля ец ца ад ра зу пад час пра вер кі», — 
удак лад ні ла кі раў нік дэ парт амен та.

НА СТУП НАЯ ПРА ВЕР КА 
АД БУ ДЗЕЦ ЦА 

Ў КАСТ РЫЧ НІ КУ
Пер шая комп лекс ная пра вер ка за-

бес пя чэн ня бяс пе кі пры ўзвя дзен ні пер-
ша га і дру го га энер га бло каў Бе ла рус кай 
АЭС пра во дзі ла ся з 12 па 29 мая. Кі ра ваў 
пра вер кай пер шы на мес нік на чаль ні ка 
Дзярж атам наг ля да Ле а нід Рыд леў скі, у ёй 
удзель ні ча лі пад раз дзя лен ні МНС, Дзярж-
стан дарт, Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, 
Мінп ры ро ды, Мі нэ нер га, МУС, Мінпра цы і 
са ца ба ро ны. У якас ці кан суль тан таў у комп-
лекс най пра вер цы пры ма лі ўдзел ра сій скія 
спе цы я ліс ты — су пра цоў ні кі фе дэ раль на га 
прад пры ем ства «Бяс пе ка».

Пас ля гэ тай маш таб най пра вер кі Дзярж-
атам наг ля дам пад рых та ва ны і прад стаў ле-
ны акт пра вер кі і прад пі сан не, вы ка нан не 
яко га бу дзе стро га ад соч вац ца. А вось дру-
гая та кая пра вер ка Бе лА ЭС за пла на ва на 
сё ле та на каст рыч нік. Цяпер спе цы я ліс ты 
дэ партамен та рых ту юць ад па вед ны пе ра лік 
пы тан няў. Тут Воль га Лу гаў ская пад крэс лі ла, 
што ў пра цоў ным па рад ку гэ ты пе ра лік бу-
дзе яшчэ ка рэк та вац ца. «Сё ле та з лю та га 
ўсе на гляд ныя ор га ны пра цу юць па но вым 
рас па рад ку. Мы ажыц цяў ля ем рэ жым па ста-
ян най пры сут нас ці на пля цоў цы, ка лі ін спек-
та ры Дзярж атам наг ля да, па сут нас ці, кож ны 
дзень вы хо дзяць на пра цу на пля цоў ку бу-
даў ніц тва», — па тлу ма чы ла спе цы я ліст.

ЗА АБ СТА ЛЯ ВАН НЕМ — 
ДВАЙ НЫ КАНТ РОЛЬ

Дзярж атам наг ляд ад зна чае поў нае вы-
ка нан не па тра ба ван няў да за хоў ван ня аб-
ста ля ван ня для Бе ла рус кай АЭС. Та кую 
ацэн ку стан цыі пас ля пра вер кі даў на-
чаль нік упраў лен ня ацэн кі бяс пе кі сіс-
тэм і аб ста ля ван ня ядзер ных уста но вак 
Дзярж атам наг ля да Сяр гей ЗАЙ ЦАЎ.

Спе цы я ліст на га даў, што пад час комп-
лекс най пра вер кі бу даў ніц тва Бе лА ЭС у маі 
пра вя ра лі ся ў тым лі ку ўмо вы за хоў ван ня 
аб ста ля ван ня. «Што ты чыц ца за хоў ван-
ня, то ха чу ад зна чыць, што ан га ры, якія 
для гэ та га па бу да ва ны, са праў ды чыс тыя 
і су хія, аб ста ля ван не за хоў ва ец ца ў вель мі 
доб рых умо вах, — ад зна чыў Сяр гей Зай-
цаў. — Па тра ба ван ні да за хоў ван ня аб ста-
ля ван ня Бе лА ЭС вы кон ва юц ца, до ступ да 
яго аб ме жа ва ны, ні я кіх за ўваг па гэ тым 
пы тан ні не бы ло».

Экс перт Дзярж атам наг ля да па ве да-
міў, што вы твор часць аб ста ля ван ня для 
Бе ла рус кай АЭС зна хо дзіц ца на па ста-
ян ным кант ро лі. У пра цэ се яго пе ра да чы 
ад вы твор цы экс плу а ту ю чай ар га ні за цыі 
на ла джа ны двай ны кант роль якас ці — 
спа чат ку на прад пры ем стве і не па срэд на 
пры па ступ лен ні на атам ную стан цыю. «На 
за вод зе на эта пе пры ём кі аб ста ля ван ня 
пра вя ра ец ца ўся да ку мен та цыя на пра ця-
гу не каль кіх дзён ці тыд няў. На асаб лі вым 
кант ро лі — ак ты пра ве рак і ак ты вы пра ба-
ван няў аб ста ля ван ня», — рас каз вае Сяр-
гей Зай цаў. Пас ля гэ та га аб ста ля ван не 
да стаў ля ец ца на пля цоў ку Бе лА ЭС, дзе 
яно пра хо дзіць та кі ж піль ны кант роль. Та-
кім чы нам, кант роль ныя ме ра пры ем ствы 
пра вод зяц ца і пас ля транс пар ці роў кі. Гэ та 
да зва ляе не да пус ціць дэ фар ма цыі аб ста-
ля ван ня ці стра ты да ку мен таў. У пра цэ се 
ман та жу і на лад кі аб ста ля ван ня так са ма 
кант ра лю ец ца ад па вед насць яго пра ект-
най да ку мен та цыі.

РА ДЫЕ АК ТЫЎ НЫЯ 
АД ХО ДЫ ЗА СТА НУЦ ЦА 

НА СТАН ЦЫІ 
КА ЛЯ 10 ГА ДОЎ

На мес нік на чаль ні ка Дэ парт амен та 
па ядзер най і ра ды я цый най бяс пе цы 
МНС Ры гор АСТАШ КА на га даў, што ўрад 
ня даў на за цвер дзіў стра тэ гію абы хо джан-
ня з ра дые ак тыў ны мі ад хо да мі Бе лА ЭС. 
У ад па вед нас ці з ёй, ра дые ак тыў ныя ад-
хо ды (РАА) бу дуць за хоў вац ца на стан цыі 
толь кі на пра ця гу пэў на га пе ры я ду. Гэ ты 
пра цэс аб мя жоў ва ец ца 10 га да мі, пас ля 
ча го не аб ход на бу дзе вы ра шаць пы тан не 
бу даў ніц тва пунк та па ха ван ня РАА.

Вы ра шэн не пы тан ня абы хо джан ня з ра-
дые ак тыў ны мі ад хо да мі Бе ла рус кай АЭС 
раз гля да ец ца ў ме жах агуль най лі цэн зіі 
на бу даў ніц тва атам най элект ра стан цыі, 
і гэ та ўжо зроб ле на. «Што ты чыц ца ўзвя-
дзен ня пунк та па ха ван ня ад хо даў і ін шых 
пы тан няў, звя за ных з гэ тай тэ май, то та кая 
ра бо та ў нас яшчэ на пе ра дзе», — удак лад-
ніў сі ту а цыю Ры гор Асташ ка.

У сваю чар гу на чаль нік Дзярж атам наг-
ля да Воль га Лу гаў ская да да ла, што лі цэн-
за ван не — пра цэс до сыць пра цяг лы, пра-
ца ём кі і на ву ка ё міс ты. Для вы ка нан ня экс-
пер ты зы бяс пе кі ар га ні за цыя (па тэн цый ны 
лі цэн зі ят) па дае ў ад па вед ны ор ган цэ лы 
кам плект да ку мен таў — так зва ную спра-
ва зда чу па аб грун та ван ні бяс пе кі. Та кая 
спра ва зда ча змя шчае ў тым лі ку спе цы-
яль ныя раз дзе лы, якія ты чац ца пы тан няў 
ра дые ак тыў ных ад хо даў, якія ўтва ра юц ца 
на АЭС.

Та кім чы нам, у якас ці ад ной з умоў вы-
да чы та кой лі цэн зіі вы зна ча ны аба вя зак 
Бе лА ЭС пра да ста віць Дзярж атам наг ля ду 
ін фар ма цыю аб кла сі фі ка цыі РАА, іх коль-
кас ці і стра тэ гіі абы хо джан ня з імі. Ця пер 
на ша стан цыя атры ма ла поў ную лі цэн зію 
на бу даў ніц тва двух энер га бло каў. Для 
атры ман ня на ступ най лі цэн зіі не аб ход на 
пад рых та ваць удак лад не ны ва ры янт спра-
ва зда чы па аб грун та ван ні бяс пе кі. «Пры 
лі цэн за ван ні па доб на га аб' ек та ўсе пы тан-
ні, звя за ныя з ра дые ак тыў ны мі ад хо да мі, 
вы ву ча юц ца ў поў ным аб' ёме», — лі чыць 
Воль га Лу гаў ская.

Уво гу ле, стра тэ гія абы хо джан ня з ра-
дые ак тыў ны мі ад хо да мі Бе ла рус кай атам-
най элект ра стан цыі рас пра ца ва на з улі кам 
прын цы паў абы хо джан ня з ра дые ак тыў-
ны мі ад хо да мі, якія рэ ка мен да ва ны Між-
на род ным агенц твам па атам най энер гіі 
(МАГА ТЭ). У да ку мен це пра ду гледж ва ец ца 
за бес пя чэн не пры маль на га ўзроў ню аба-
ро не нас ці пер са на лу АЭС, на сель ніц тва і 
на ва коль на га ася род дзя ад ра ды я цый на га 
ўздзе ян ня, дзе асаб лі вая ўва га бу дзе за ся-
ро джа на на пра ду хі лен ні ава рый з ра ды я-
цый ны мі на ступ ства мі.

Рэа лі за цыя стра тэ гіі абы хо джан ня з 
ра дые ак тыў ны мі ад хо да мі Бе лА ЭС бу-
дзе са дзей ні чаць удас ка на лен ню сіс тэ мы 
абы хо джан ня з ад хо да мі та ко га ты пу, мі-
ні мі за цыі іх уз нік нен ня ў пра цэ се экс плу а-
та цыі атам най элект ра стан цыі, а так са ма 
зні жэн ню экс плу а та цый ных вы дат каў на 

аб слу гоў ван не та кой сіс тэ мы. У бу ду чы-
ні стра тэ гія па він на спры яць па мян шэн ню 
фі нан са вай на груз кі, якая звя за на з не аб-
ход нас цю пад тры ман ня бяс пе кі аб' ек таў 
сіс тэ мы абы хо джан ня з ра дые ак тыў ны мі 
ад хо да мі для на ступ ных па ка лен няў.

НАШ ДАК ЛАД ПА ЧУ ЛІ 
І СТАНОЎЧА АЦА НІ ЛІ

Ры гор Асташ ка па ве да міў, што аба ро на 
5-га На цы я наль на га дак ла ду Бе ла ру сі аб 
вы ка нан ні Аб' яд на най кан вен цыі аб бяс-
пе цы абы хо джан ня з ад пра ца ва ным па лі-
вам і аб бяс пе цы абы хо джан ня з ра дые ак-
тыў ны мі ад хо да мі ад бы ла ся на на ра дзе ў 
штаб-ква тэ ры МА ГА ТЭ ў Ве не. Та ды бы лі 
пры зна ча ны між на род ныя экс пер ты, якія 
пра во дзі лі гэ тую на ра ду. Іх за да чай бы ло 
са браць усе пы тан ні і ўсю ін фар ма цыю, 
якая агуч ва ла ся, ана лі за ва ла ся і аб мяр коў-
ва ла ся, і зра біць свае вы сно вы. «Спра ва-
зда ча, што бы ла пад рых та ва на па сі ту а цыі 
ў Бе ла ру сі, мае па зі тыў нае ад цен не», — 
ад зна чыў спе цы я ліст.

Ён пад крэс ліў, што на цы я наль ны дак-
лад Бе ла ру сі вы клі каў вя лі кую ці ка васць. 
На бе ла рус кай прэ зен та цыі пры сут ні-
чаў на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 
МАГАТЭ Дзя ніс Фло ры. Па вод ле вы зна-
ча най МАГА ТЭ пра цэ ду ры, у хо дзе пад-
рых тоў кі да на ра ды ў прад стаў ні коў ін шых 
кра ін бы ла маг чы масць у ад да ле ным рэ-
жы ме за даць пы тан ні па бе ла рус кім дак-
ла дзе, ад на ча со ва бе ла рус кія спе цы я ліс ты 
маг лі за да ваць пы тан ні па на цы я наль ных 
дак ла дах ін шых кра ін. Уся го ў ад да ле ным 
рэ жы ме па бе ла рус кім дак ла дзе па сту пі ла 
69 пы тан няў. Най боль шую ці ка васць да 
да ку мен та пра яві лі Гер ма нія, Літ ва, ЗША, 
Укра і на, Фран цыя і ПАР.

У пры ват нас ці, з бо ку Літ вы па сту пі ла 
14 пы тан няў. «Аб мер ка ван не ў фар ма це 
ўза е ма дзе ян ня Бе ла русь—Літ ва пра хо-
дзі ла вель мі кан струк тыў на, і мы так са ма 
ме лі маг чы масць у хо дзе дак ла ду Літ вы 
за даць пы тан ні», — ска заў Ры гор Асташ ка. 
Уво гу ле, пы тан ні па бе ла рус кім дак ла дзе 
ты чы лі ся за ка на даў чай інф ра струк ту ры, 
дзей нас ці спец прад пры ем ства «Эка рэс», 
сіс тэ мы абы хо джан ня з ад хо да мі чар но-
быль ска га па хо джан ня, па вы шэн ня бяс пе кі 
пунк таў за хоў ван ня ра дые ак тыў ных ад хо-
даў у мес цах дыс ла ка цыі вай ско вых час цей 
СССР, а так са ма стра тэ гіі абы хо джан ня з 
ад хо да мі Бе ла рус кай АЭС. На кож ны з іх 
бы лі да дзе ны грун тоў ныя ад ка зы. Асаб лі-
вая ці ка васць бы ла пра яў ле на да па рад ку 
абы хо джан ня з ад пра ца ва ным ядзер ным 
па лі вам на Бе ла рус кай АЭС, у тым лі ку яго 
маг чы мае вяр тан не.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkach@zvіazda.by
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Энер ге тыч ная бяс пе каЭнер ге тыч ная бяс пе ка  ��

БЕ ЛА ЭС: БУ ДАЎ НІЦ ТВА 
БЕЗ КРЫ ТЫЧ НЫХ ЗА ЎВАГ

Ні я кіх сіс тэм ных не да пра цо вак 
пад час комп лекс ных пра ве рак не вы яў ле на

Да вед ка «Звяз ды»
Пя ты На цы я наль ны дак лад быў пад рых-

та ва ны ў 2014 го дзе. Ён афі цый на прад-
стаў ле ны ў МА ГА ТЭ, раз ме шча ны на сай-
це гэ тай ар га ні за цыі і Дзярж атам наг ля да. 
Дак лад змя шчае пе ра лік уста но вак, на якіх 
ад бы ва ец ца абы хо джан не з ад пра ца ва ным 
па лі вам і ра дые ак тыў ны мі ад хо да мі ў Бе-
ла ру сі, звест кі аб дзяр жаў най па лі ты цы і 
прак ты цы ў гэ тай сфе ры, за ка на даў стве, 
вы ка нан ні рэ ка мен да цый па вы ні ках раз-
гля ду па пя рэд ня га дак ла ду і ін шую ін фар-
ма цыю. У да ку мен це ёсць ін фар ма цыя аб 
па дзе ях 2012-2014 га доў. Рас пра цоў шчы-
кам да ку мен та вы сту піў Дзярж атам наг ляд 
у су пра цоў ніц тве з ін шы мі за ці каў ле ны мі 
ор га на мі дзярж кі ра ван ня.

Фі нан са выя іна ва цыіФі нан са выя іна ва цыі  ��

КАШ ТОЎ НЫЯ ПА ПЕ РЫ 
СТА ЛІ ВІР ТУ АЛЬ НЫ МІ

Ця пер дзяр жаў ныя ва лют ныя 
аб лі га цыі пра па ну юц ца на сель ніц тву 

і ў без да ку мен тар най фор ме
Раз мя шчэн не дэ бют на га вы пус ку та кіх каш тоў ных 
па пер для фі зіч ных асоб аб' яў ле на Мі ніс тэр ствам 
фі нан саў сё ле та з 22 чэр ве ня па 31 снеж ня. Гэ та 
цал кам но вы фі нан са вы пра дукт, ка лі гра ма дзя-
нам пра па ну юць дзяр жаў ныя ва лют ныя аб лі га цыі 
ў вы гля дзе за пі саў па ра хун ках «дэ по».

Прэс-служ ба Мін фі на па ве дам ляе, што стар та вы вы-
пуск та кіх аб лі га цый гэ тым ле там бу дзе мець аб' ём 50 
млн до ла раў. Вір ту аль ныя аб лі га цыі пра па ну юц ца на сель-
ніц тву пад 7% га да вых тэр мі нам на 1 год. Про даж ва лют-
ных аб лі га цый на зва на га вы пус ку бу дзе ажыц цяў ляц ца 
да кан ца гэтага го да шля хам раз мя шчэн ня на пля цоў цы 
ак цы я нер на га та ва рыст ва «Бе ла рус кая ва лют на-фон да вая 
бір жа». На быць без да ку мен тар ныя аб лі га цыі мож на праз 
11 бан каў кра і ны. Сён ня ся род фі нан са вых уста ноў, якія па-
цвер дзі лі га тоў насць аказ ваць па слу гі фі зіч ным асо бам па 
апе ра цы ях з дзяр жаў ны мі ва лют ны мі аб лі га цы я мі ў без да-
ку мен тар най фор ме, ёсць тры най буй ней шыя бан кі — Бе-
ла рус банк, Бе лаграп рам банк і Бел ін вест банк, ад нак ёсць 
тут і не вя лі кія пры ват ныя бан кі (Тэх на банк і Аль фа-Банк).

ПРА ПА НО ВА — 
ДЛЯ ЗА БЯС ПЕ ЧА НЫХ

Ра ней пер шыя дзяр жаў ныя доў га тэр мі но выя аб лі га-
цыі з пра цэнт ным да хо дам бы лі пра па на ва ны на сель ніц-
тву ме на ві та ў вы гля дзе каш тоў ных па пер на па пя ро вым 
нось бі це. Та ды маг чы ма бы ло на быць па доб ныя па пе ры 
кош там за 200, 1000 і 5000 до ла раў. Ва лют ныя аб лі га цыі 
да ва лі ся на прад' яў ні ка, а бан кі не па тра ба ва лі ад клі-
ен таў ні я кіх да ку мен таў. Сён ня дзяр жаў ныя аб лі га цыі, 
на мі на ва ныя ў за меж най ва лю це, пра па ну юц ца не для 
бед ных, бо на мі наль ная ца на ад ной та кой каш тоў най 
па пе ры скла дае 5 ты сяч до ла раў. Згод на з умо ва мі вы-
пус ку, тэр мін аба ра чэн ня аб лі га цый скла дае 368 дзён, а 
да тай іх па га шэн ня з'яў ля ец ца 24 чэр ве ня 2016 го да.

УЛА ДАЛЬ НІК АБ ЛІ ГА ЦЫІ — 
КЛІ ЕНТ З ПАШ ПАР ТАМ

На сва ім сай це Мін фін раз мяс ціў ад па вед ныя рэ ка-
мен да цыі на конт ал га рыт му на быц ця та кіх аб лі га цый. 
Па куп ні ком гэ тых каш тоў ных па пер мо жа быць гра ма-
дзя нін на шай дзяр жа вы, а так са ма і не рэ зі дэнт Бе ла ру сі. 
Га лоў нае — мець ва лют ныя срод кі і вы ка наць ад па вед-
ны ме ха нізм пра цэ дур.

Па-пер шае, клі ен ту не аб ход на за клю чыць з бан кам да-
га вор на ад крыц цё ра хун ку «дэ по» (для ўлі ку, за хоў ван ня і 
ажыц цяў лен ня апе ра цый з дзяр жаў ны мі аб лі га цы я мі). По-
тым ра зам з паш пар там і ад па вед най ан ке тай ад крыць та кі 
ра ху нак. На дру гім эта пе не аб ход на за клю чыць з бан кам 
да га вор на ад крыц цё бя гу чых (раз лі ко вых) бан каў скіх ра-
хун каў і ад крыць іх. Ра ху нак у за меж най ва лю це па трэ бен 
для на быц ця дзяр жаў ных аб лі га цый, атры ман ня вы плат па 
іх пра цэнт на га да хо ду, на мі на лу аб лі га цыі пры яе па га шэн-
ні, а ра ху нак у бе ла рус кіх руб лях — для вы пла ты ка мі сій і 
ўзна га ро джан няў бан ку, ін шых пла ця жоў. Так са ма клі ент 
па ві нен за клю чыць з бан кам да га вор ка мі сіі для на быц ця 
дзяр жаў ных аб лі га цый у сіс тэ ме ААТ «Бе ла рус кая ва лют-
на-фон да вая бір жа» праз здзел ку куп лі-про да жу.

КУП ЛЯЦЬ ВАР ТА 
ЗА ЛЕ ГАЛЬ НЫЯ ГРО ШЫ

Для атры ман ня пра фе сій на га ка мен та рыя на конт ню-
ан саў на быц ця гэ тых аб лі га цый рэ дак цыя звяр ну ла ся 
да спе цы я ліс таў пла цеж най сіс тэ мы «Бел Карт». У прэс-
служ бе сіс тэ мы нам па ве да мі лі, што бан кі не бу дуць па-
тра ба ваць у сва іх клі ен таў дэк ла ра цыю аб па хо джан ні 
гро шай, ад нак ін фар ма цыя аб здзел цы з ва лют ны мі аб-
лі га цы я мі бу дзе на кі ра ва на ў пад атко вую ін спек цыю. Не, 
да ход, які атры мае фі зіч ная асо ба ад ва лют най аб лі га цыі, 
па дат кам не аб кла да ец ца. Прос та пад атко вая ін спек цыя 
мо жа спы таць у ча ла ве ка, дзе ён узяў та кія гро шы.

ДЗЯР ЖА ВА АБЯ ЦАЕ
Да ход па без да ку мен тар ных аб лі га цы ях вы плоч ва-

ец ца клі ен ту за чатыры ра зы. Па пер шым пра цэнт ным 
пе ры я дзе — сё ле та 24 ве рас ня, па дру гім — 24 снеж ня, 
па трэ цім — 24 са ка ві ка 2016 го да, а па чац вёр тым, 
кан чат ко вым, — 24 чэр ве ня на ступ на га го да. Асоб на ў 
па ве дам лен ні прэс-служ бы га во рыц ца, што дзяр жаў ныя 
ва лют ныя аб лі га цыі з'яў ля юц ца вы со ка пры быт ко вым і 
вы ключ на на дзей ным фі нан са вым ін стру мен там, бо аба-
вя за цель ствы па па га шэн ні аб лі га цый і вы пла це да хо ду 
па іх за бяс пе ча ны срод ка мі рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту 
і ін шай ма ё мас цю, што зна хо дзіц ца ў рэс пуб лі кан скай 
улас нас ці. Гэ тыя пла ця жы з'яў ля юц ца пер ша чар го вы-
мі ў ад но сі нах да ін шых рас хо даў з рэс пуб лі кан ска га 
бюд жэ ту. Зра зу ме ла, што ў бу ду чых па куп ні коў гэ тых 
аб лі га цый уз ні ка юць пы тан ні аб па ме ры пэў ных ка мі сій і 
ін шых уз на га ро джан няў бан кам. Пра гэ та мы рас ка жам 
ужо ў на ступ ных ну ма рах га зе ты.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkach@zvіazda.by
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